

10月17日,资兴市清江镇黄嘉村,村民将采摘的东江湖蜜橘转运到收购点销售。

移民收运忙

图/文 湖南日报全媒体记者 郭立亮 通讯员 朱孝荣 蔡李兴

10月16日,位于资兴市东江湖畔的清江镇,处处是采摘、装运、销售东江湖蜜橘的忙碌景象。虽然是一年中最辛苦的季节,但果农们股上却都洋洋美幸运的等家

上世纪80年代中期,随着东江水电站关闸蓄水,资兴6万余移民举家搬迁,重建家园。清江等库区乡镇均位于北纬25°柑橘黄金生产地带,在政府的鼓励和扶持下,移民们开荒拓土,大力发展柑橘产业。经过近40年的耕耘,色味俱佳的东江湖蜜橘深受消费者喜爱。"东江湖蜜橘"成为了农业农村部地理标志保护产品,人选"全国名优果品区域公用品牌"。

作为资兴市规模最大、品质最好的柑橘生产基地,清江镇现有柑橘种植面积3万亩,是全国"一村一品"示范村镇、全国柑橘绿色食品标准化原料基地,入选"人民优选(乡村振兴)产业示范基地"。

东江湖生态果业有限公司,在清江镇建设了"东江湖果品集散中心",与北京新发地市场、深圳华南城、沃尔玛、兴盛优选等达成供销业务。资兴邮政分公司建立了覆盖县、乡、村的三级电商公共服务体系,上门收寄柑橘等水果,"零距离"服务群众。



10月17日,资兴市清江镇青草村,网室大棚种植技术的应用,有效隔离害虫,减少农药用量,助力增产增收。





10月17日,资兴市清江镇黄嘉村,村民在采摘东江湖蜜橘。



10月16日,资兴市清江镇青草村毛坪组水果收购点,前来收购东江湖蜜橘的商户络绎不绝。



10月16日,资兴市清江镇上里村,资兴邮政快递工作人员将收寄的东江湖蜜橘搬运上车。

小棕编,可成致富大产业

--记涟源市梅山棕编非遗文化传承人吴方才



湖南日报全媒体记者 沙兆华

湘中娄底,多产棕树,一项与棕树息息相关的古老技艺——梅山棕编,已传承千余年。

位于涟源市古塘乡大湾里村的梅山棕编非遗传习所展厅内,由梅山棕编传承人吴方才制作的棕龙、棕牛等工艺品栩栩如生。被誉为"中国民间艺术一绝"的棕编焕发光彩,令人赞叹。

"先将棕榈叶按纹路折叠,扎紧后放入开水锅里煮,煮至由青转黄为止,然后日晒夜露,完全干透、变白。这样,制作后不变形,可存放并收藏。作品编织完成后,涂上桐油或者油漆就完工了,基本上每件艺术品都可保存50年甚至100年。"

从父辈那里,儿时的吴方才就熟悉一套完整的工艺制作流程。"世代的棕编技艺,已延续600余年,传到我这里是第十八代。"吴方才向记者介绍。

"过去,父亲除了用棕叶编织斗笠、蓑衣等生产工具、生活用具,还经常做些螳螂、蛇、龙等小工艺品,以艺养家,也以技传家。"可爱的动物造型让吴方才对棕编产生浓厚兴趣,即便日后参军人伍,棕叶也不离手。

1983年,吴方才在广州博物馆担任武警警卫,闲暇时,他经常做棕编,并对龙的形象进行研究,经改进,棕龙一改父辈手中的小巧,更显灵气威严,他将此棕龙命名"中国龙"。1986年,吴方才精心编织的"中国龙",在广州博物馆、孙中山纪念馆等地展出,极大鼓舞了他传承棕编

技艺的信心。 1987年退役回到家乡,吴方才苦心钻研棕 编工艺,作品"手工棕叶编龙"荣获国家发明专 利和外观设计专利,此外,他的棕编螳螂获国家 外观设计专利。

吴方才不限于棕编的工艺性,更注重实用性的挖掘与创新,期望古老工艺成为带动一方致富的产业,他成功研发生产出"山棕"鞋等系列产品,并开发了非遗工坊生产线,实现了棕编从手工艺品向商品的转变。

为了扩大山棕制鞋新工艺影响力,吴方才免费教村里的老人、妇女学习棕编技艺,2021年,又投资3000万元在古塘乡大湾里村新建梅山棕编非遗就业工坊、传习所、展示馆,通过建设山棕制鞋传承培训基地开发式扶贫,订单回收农户产品,增加就业岗位300余个,助力扶贫、乡村振兴。

"从过去的编制生活用具、生产工具及各种飞禽走兽,到了当代的工艺品、棕鞋垫、棕鞋,古老的技艺以新的形式融入了现代生活。"今年,梅山棕编还入选全国"非遗工坊典型案例"。"小棕编,可以成为致富大产业。"吴方才对未来充满信心。

连接器头部企业斥资10亿落子金霞经开区

其研发中心入驻新湖南大厦

湖南日报10月20日讯(全媒体记者 王铭俊)

在10月19日举行的2023全国民营企业科技创新与标准创新大会上,上海徕木电子股份有限公司(以下简称"徕木股份")与长沙金霞经济开发区签约,计划投资10亿元,在湖南成立区域运营中心、数字化工厂,设立湖南研发中心。这是该公司响应湖南省委、省政府号召,助力长沙建设全球研发中心城市的一大举措。

傑木股份是沪市主板上市公司,一直致力为客户提供基于连接器、精密部件、模块化产品的系统集成解决方案。连接器的稳定性与耐用性决定着设备的优劣,又被称为"神经系统"。"只要有信号、能量传输,就要用到连接器。"徕木股份董事长朱新爱介绍。

此次投资, 徕木股份将在金霞经济开发区购 地81.29亩,设立区域运营中心, 加大市场开拓力 度;建设数字化工厂, 提高制造质量, 扩大产能, 完成成熟产品的大批量生产任务。同时, 建设湖 南研发中心, 保持高成长性和自主创新能力。 徕木股份创新院院长邢晓军介绍,以汽车连接器为代表的高端连接器,由于人才、技术、资金、客户等壁垒,中国企业市场占有率低。随着国内造车力量的崛起,汽车开发速度加快,供应链被打开,为公司创造了机会,研发需求旺盛。

目前,公司前期研发中心已入驻长沙市芙蓉中路上的新湖南大厦,总部及新招研发人员将随着业务增长不断扩大,他们将在这座高品质商业写字楼里,提速让湖南研发的连接器走向海内外。

据悉,徕木股份已掌握多项国内领先核心技术,手握百余项专利,具备与国内外汽车整车厂商、电子模块集成商同步研发新产品的能力。在湖南建设研发中心,将在持续创新汽车类连接器技术的同时,扩大光通信、储能类产品领域的技术突破,并将产品技术应用拓宽到光伏、光通信、储能、氢能源电池等领域,在此过程中,将涉及数据中心、无线通信器件结构件、人工智能、以太网等的研发。

贺露明 李梅花

30年爬坡过坎、砥砺奋进,打造"高溪模式";

30年踏浪而行、淘尽风流,抢滩"创业高地";

30年坚守初心、众志成城,描绘"共富图景"。

1993年以来,在改革开放和党的富民政策的指引下,娄底高溪人民大胆解放思想,凭借紧临涟钢的地理优势,依靠科技进步,把握时代脉搏,抢抓发展机遇,一步一个脚印创业创新,实现经济高速发展、居民安居乐业。娄底高溪创新集团的总资产已超过15亿元,由其运营管理的高溪工业园年产值已突破100亿元。

敢闯敢试 抱团发展铸就辉煌

"1994年的时候,我们村有22家集体企业,97家个体企业,有三分之二以上的村民住上了'小洋楼',10多户买了小汽车。"在高溪社区,不少居民迄今仍会时不时聊起高溪当年的辉煌。

上个世纪 90 年代初,一群想干事、 敢干事的高溪人紧紧抓住当时国家鼓励 扶持乡镇企业的大好时机,大力发展村 办企业,在荒凉之地托起"小康"之梦。 1993年,高溪人组建成立湖南高溪集团 公司,年产值突破1.2亿元。一时间,"湖 南省红旗村""高溪模式"享誉三湘。 然而,粗放型的发展,并没有将高溪的辉煌带入新世纪。由于人才短缺和技术滞后,村办企业不断萎缩……曾经意气风发的高溪面临困境。能否突破瓶颈,成为悬在高溪人心头的疑问。

2009年3月,承载着父老乡亲的期望,谢光辉当选为高溪社区党委书记。

如何把"红旗村"这杆大旗举得更高?谢光辉一上任首先明确高溪发展思路:对接涟钢、服务涟钢、面向社会,然后对社区企业进行整改,对发展潜力良好的企业集中力量重点支持,对亏损企业停产整顿。

如果说,一系列刀刃向内的改革措施的强力推进,彰显的是高溪人再续辉煌的坚定决心;那么,民主表决把集体所有的拆迁资金用来发展集体经济,则展示高溪人敢闯敢试、抱团创业的气魄。

在高溪人重拾发展信心的关键时刻,高溪大部分集体企业被征收,如何用好这笔钱?有人建议把钱都分给居民,由居民自由发展,各找出路。但谢光辉认为,居民各自发展抗市场风险能力薄弱,高溪人要转变思路,走可持续发展的道路,给子孙后代留下产业。最终,经民

共同富裕铸辉煌

一娄底高溪创新集团30年发展纪实

主表决,高溪人达成共识:把集体所有的 拆迁资金用来发展集体经济,而发展经济的重要载体就是建设高溪工业园。

随之而来的,是高溪的一路高歌猛进。

2010年筹办高溪工业园,先后投入资金10余亿元,征地2000余亩。随之,领先湖南省"一三五"战略5年多的标准厂房建设在高溪启动。截至目前,园区内建有标准厂房30万平方米、近20栋单层厂房。依托园区自有的第五建筑工程

公司20多年的专业优势,可做到当年引

进,当年开工,当年竣工,当年投产。 高溪工业园规划面积从最初的1.19 平方公里拓展到4.65平方公里。园区 引入高安环保、菱瑞科技、重本异型钢 等40余家企业入驻,形成现代物流、民 用钢铁、硅钢产业、工程机械四大板 块。截至2022年底,园区生产总值突破 百亿元。高溪人用一次次的奋力拼搏

突出重围,再续辉煌。
服务至上 打造创业创新高地

高溪锚定"三高四新"美好蓝图,围绕 打造娄底中部地区"材料谷",依托华菱涟 钢上中下游产业优势,及高溪工业园现有 产业基础,整合内外资源,坚持"主攻龙头企业,引进配套企业,形成产业集群"的全产业链招商思路,撬动产业加速集聚,吸引一批批优质项目加速"进场"。

引进来还得留得住! 高溪的法宝是:全天候、全方位为人园企业提供保姆式服务。

实行挂点班子成员"一对一"包干服务模式,从选项目供地,到税收贡献回购、搬迁补贴、提供小额贷款服务,为企业提供个性化需求,尽己所能为企业解决政策、资金、物业、物流、招聘等问题。

"时间证明,选择高溪,我们是正确的!"作为第一家签约、第一家入驻高溪工业园的企业,众和玻璃公司在高溪实现了跨越式发展,公司总经理刘哲辉认为,这与高溪工业园的量身定制服务方式和优越的营商环境密不可分。

园区企业与高溪的共同成长、互相 成就,是高溪秉承"服务企业"的立园之 本的最好证明。

20000平方米创新创业大厦为载体的"生产性服务平台",120000平方米集大型智能钢铁生产基地、物流仓库、地面停车场、后勤办公室车辆检修保养为

一体的智能货运枢纽停车场,40400平方米、961套娄底市首批保障性租赁住房……多样化服务全面满足企业发展票求

服务效率与时间的"赛跑",跑出的 是不断刷新的高溪速度。

一串串时间进度条,一个个服务平台的运行,不断扩大着高溪工业园版图区域,传递着高溪服务和高溪速度的美名和声誉。

共"富"未来 建设"高溪人的高溪"

"让社区居民收入更高、幸福感更强, 这是我的责任!"高溪创新集团董事长谢 光辉自诩自己是高溪群众的"打工人"。

为了支持涟钢发展,高溪大部分土 地被征用,不少村民成了失地农民。如 何安置剩余劳动力,成为高溪面临的一 项重要课题。

安民之举,在于富民。

把集体所有的拆迁资金用来发展集体经济,所获利润的大部分发给村民;依托自身优势,开发闲置土地和荒山,大力建设高溪工业园。实现集体土地保值增值、解决失地村民劳动就业问题。

村民变居民、居民变股民、农民变工人,"高溪模式"给高溪人民带来了丰厚的改革红利。

目前,高溪社区女性年满55岁、男性年满60岁可得到养老金;每个居民每年可分到2000多元红利。同时,社区还对居民计划生育的医药费、营养费给予报销,为居民办理了医疗保险、低保、计划生育意外保险,社区居民过上了"有活干,有钱赚,有红分"的幸福生活。

同时,高溪还首创社会治安"社区为主"模式,成立专门的班子机构和巡逻队伍,编制社区综合治理手册,社区居委会做出相关群众利益的决定都要

村民代表大会通过才能实施,让"高溪的建设就是高溪人民的建设"成

为社区居民共识。
人心齐、民心顺,发展后劲就会更足。
如今的高溪,每一个新落成的项

如今的高溪,每一个新落成的项目,都是披荆斩棘的动力;每一个火热生产的场景,都是继续前行的底气;每一个触手可及的改变,都是生活更美好的证明。

探索不辍,向新前行。在新征程上,高溪将坚持钢铁深加工和生产性服务业"双引擎",着力引进优质企业、生产优质产品、提供优质服务、建设优质园区,逐步实现包括钢铁深加工、仓储物流、钢铁商贸、运营管理、金融服务在内的全产业发展,加速构筑高质量发展的共富之路。